ISKONTO HESAPLARI

Ticaret alaninda alim-satim islemleri her zaman pesin para ile yapilmaz. Bu islemlerin
onemli bir kismi krediye dayanir ve veresiye yapilan alig-verisler bir belgeye baglanir.
Ozellikle isletmeler arasinda yapilan kredili alim-satimlarda borglu, belli bir paray1, belirtilen
tarihte alacakliya veya onun bildirecegi kimseye veya kuruma(genellikle bankaya)
Odeyecegini belirten bir belgeyi imzalayarak alacakliya verir. Bu belgeye “ticaret senedi (veya

bono)” denir. Bu belge alacakl tarafindan da diizenlenebilir (polige,...).

Alacakli, borcun 6denme tarihine kadar bekleyip o tarihte alacagini tam olarak tahsil
edebilecegi gibi, senedi lizerinde yazili tarihten Once nakite g¢evirmek isterse bir kredi
kurumuna(genellikle banka) miiracaat eder ve senedin iizerinde yazili olan degerden daha az
miktardaki paray1 almaya razi olabilir. Buna “senet kirdirma” denir. Burada yapilan bu isleme

“iskonto islemi” denir.

Iskonto islemlerinde alacakli senedi kirdirarak senedin iizerinde yazili olan degerin bir
kismini, senedin iizerinde yazili olan tarihten Once nakite cevirmesi karsiliginda kredi

kurumuna birakmis olur.

ISKONTO HESAPLARINDA KULLANILAN KAVRAMLAR:

Senet kirdirma yani iskonto islemlerinde kullanacagimiz bazi kavramlar su sekilde

aciklanabilir:

Kredi Degeri(Nominal Deger): Senet iizerinde yazili olan ve vade giliniinde 6denmesi

gereken tutardir.

Pesin Deger: Senedin vade tarihinden 6nce paraya g¢evrilmesine ihtiya¢ duyulmas: halinde,
bu isleme basvurulan tarihle, borcun 6denmesi gerekli tarih arasindaki siireye gore, belli bir
faiz oranmi iizerinden hesaplanan faiz tutarinin diisiilerek alacaktan ele gecen miktara denir.

Yani herhangi bir tarihte iskonto edilen senede karsilik elde edilen tutardir.



Iskonto Tutari: Vade tarihinden 6nce paraya gevrilen senedin, kredi degeri iizerinden
diisiilmek tizere, vade tarihine kadar olan siire i¢in hesaplanan faiz tutaridir. Bagka bir deyisle,
senet kirdirma isleminde kredi kurumuna birakilan miktar olup kredi degeri ile pesin deger

arasindaki farktir.

Iskonto Orami: Senedin pesin degerinin hesaplanmasinda kredi kurumunun uyguladig: faiz

oranmdir.

Vade Tarihi: Senet lizerinde yazili olan ve borcun 6denmesi gereken tarihtir.

Vade: Senedin diizenlendigi veya kirdirildig: tarih ile vade tarihi arasindaki siiredir. Yani
senedin vade tarihine kalan siiresini belirten zaman dilimidir(giin, ay, yil olabilir). Vade tarihi
sabit oldugu halde, senedin vadesi, diizenlendigi tarihte en biiyiik olup, zamanla kiiciilerek
gider ve vade tarihinde sifir olur. Kisa vadeli iskonto islemlerinde vade, genellikle giin
cinsinden ifade edilir.

Vade terimi, bazen vade tarihi anlaminda da kullanilmaktadir.

ISKONTO CESITLERI:

1)iskonto metotlari, iskonto tutarinin hesaplanmasinda uygulanan faiz metoduna gore iki

cesittir:

a)Basit Iskonto: Kisa vadeli(1 yila kadar) bir gelecekte ulasilacak degerin, belirli bir iskonto
orantyla hesaplanarak bulunan indirim tutarmmin, senedin kredi degerinden diisiilmesi

yontemidir.

b)Bilesik Iskonto: Bilesik faizde oldugu gibi uzun vadeli senetlere uygulanan yillik iskonto
orantyla bulunan indirilecek degerin kredi degerinden diisiilmesinden sonra kalan deger

lizerinden tekrar iskonto oraniyla indirime tabi tutulmasidir.

Is hayatindaki uygulamalara bakacak olursak, bilesik iskonto hesaplarmin orta vadeli
islemlerde bile kullanmildigim1 goriirtiz. Bunun nedeni; geri 6denmeme, vade riski,
enflasyon,...gibi sebeplerden kaynaklanabilecek her tiirlii riske karsi sermayeyi koruyup

garanti altina almaktir. Ayrica, piyasa faiz oranlar1 1 yillik verilerle olusturuldugundan, 1 yilin



iizerindeki vadelerde piyasa faiz oranimi sabit alip islem yapmak hatali sonuglar verir. Bu
nedenle 1 yili asan vadelerde yapilacak islemlerin pesin degerlerini hesaplamada degisken
faiz oranli metotlar kullanilmaktadir. Fakat konunun bu kismi dersimiz miifredatini
asmaktadir. Bu nedenle, piyasa faiz oranini olusturan ve degistiren tiim degiskenleri sabit

kabul edip, sabit faiz oranli ve uzun vadeli 6rneklerle konumuzu agiklayacagiz.

2)iskonto tutarmin, kredi degeri veya pesin deger iizerinden hesaplanmasina gére iskonto

metotlar iki ¢esittir:

a)Dis Iskonto: Iskonto islemlerinde yapilacak hesaplamalarin senetlerin kredi degerleri
iizerinden yapilmasi yontemidir. Sadece basit iskonto yontemi ile birlikte uygulanabilir.
Bilesik faiz yontemi ile birlikte uygulanamaz. Ciinkii bilesik faiz yonteminde vade 1 yildan
fazla oldugundan ve hesaplamalar senedin kredi degeri lizerinden yapildiginda ¢ok yiiksek
indirim yapilarak senetler 6deneceginden, alacaklilar i¢in ¢ok biiyiik kayip s6z konusu

olacaktir. Bu nedenle bilesik dis iskonto yontemi uygulanmamaktadir.

b)i¢ iskonto: iskonto islemlerinde yapilacak hesaplamalarin senetlerin pesin degerleri
iizerinden yapilmasi yontemidir. Hem basit hem de bilesik faiz yontemleri ile birlikte
uygulanir. Bilesik iskonto sadece i¢ iskonto ile hesaplanir. Bilesik i¢ iskontoda, bir senet uzun
vadeli oldugundan yapilacak her dénemsel indirim, bir indirim yapildiktan sonra kalan pesin

deger tizerinden yapilmaya devam eder.

BASIT iSKONTO

BASIT DIS iISKONTO:

Kisa vadeli(1 yildan az) iskonto islemlerinde, iskonto tutarinin kredi degeri iizerinden

hesaplanmasi1 yontemidir.

Oncelikle, hesaplamalarda kullanacagimiz temel formiiller icin gerekli sembolleri

aciklayalim ve sonrasinda formiilleri verelim:



C= Kredi degeri(Nominal deger)
P ,=Das iskontoya gore pesin deger
| ,=Dis iskonto tutar1

n=Vade

t=Iskonto orani

*Vade y1l olarak belirtilmis ise: || ;=Cnt

Kredi Degeri= Pesin Deger+ Iskonto Tutari=>|C =P, + 1,

C=P,+l,=>P,=C-1, =P, =C-Cnt = |P, =C(1-nt)

*Vade ay olarak belirtilmis ise: || ;= %
C=P 41, =P, =C—I, =P, =Cc- M _|p _ C2=N)
12 12
#Vade giin olarak belirtilmis ise: | ;= O
360
C=P,+l, =P, =C—-1, =P, :C_ﬂ: P, = C(360—nt)
360 360

seklindedir.

Ornek 1: 7000 TL kredi degerli, 1 y1l vadeli bir senet iizerinden yillik %12 iskonto oranryla

iskonto yapildiginda, iskonto tutar1 dis iskonto metoduna gore ne kadar olur?

¢Oziim:
1.yol: C=7000 TL n=1 yil t=0,12 [,=7

I, =Cnt =1, =7000.1.0,122 =840 TL bulunur.



2.yol:
100 TL i¢in 1 yilda 1><:12 TL iskonto ddenirse

7000TL icin «—»1 yilda <« TP iskonto ddenir.
D.O. D.O.

100.1.x=7000.1.12

. _ 7000.12
100

=840 TL bulunur.

Ornek 2:3 ay vadeli bir senet %32’den kirdirilip dis iskonto tutari olarak 400 TL

hesaplandigina gore senedin kredi degeri ne kadardir?

¢ozim:
l.yol: n=3ay t=0,32 I, =400TL Cc=?
Cnt
ly=—
12
200 — C.3.0,32
12
=C= 400.12_ 5000 TL bulunur.
3.0,32
2.yol:
100 TL icine—»12 ayda :><: 32 TL iskonto ddenirse
x TL igin <—» 3 ayda 400 TL iskonto 6denir.
D.O. D.O.

100.12.400=x.3.32

100.12.400
X=—"" "

=5000 TL bulunur.
3.32



Ornek 3: 8000 TL kredi degerli bir senet vade tarihine 120 giin kala, %27 iskonto oram

izerinden iskonto ettirilirse(kirdirilirsa) dis iskonto tutari ne olur?

¢ozim:
1.yol: C=8000 TL n=120 giin t=0,27 I, =?

Cnt
l, =—
360

~8000.120.0,27

I 4 =720 TL bulunur.
360

2.yol:
100 TL i¢cin «—»360 giinde A><‘27 TL iskonto 6denirse

9000 TL ici »120 giind TL isl sdeni
D.O. D.O.
100.360.x=8000.120.27

. 80001207
100.360

=720 TL bulunur.

Not 1: Basit iskonto metodunda vade 1 yildan az oldugu i¢in genellikle senetlerin vadesi, giin

cinsinden ifade edilir.

Ornek 4: 27000 TL kredi degerli ve 100 giin vadeli bir senet %40 iskonto orami iizerinden
kirdirilirsa dis iskontoya gore pesin deger ka¢ TL olur?

¢Oziim:

1.yol:C=27000 TL n=100 giin t=0,40 P,=?

Cnt

l, =—

360
~27000.100.0,40

=3000TL

|
d 360



C=P, +I,

=P, =C—I,

= P, =27000—-3000= 24000TL olarak bulunur.

_ C(360—nt)

2.yol: P, 360

27000(360—-100.0,40)

=P, =
360

27000320

= P,
360

= 24000 TL bulunur.

3.yol:
100 TL i¢ine— 360 giinde 40 TL iskonto 6denirse

27000 TL icin<«— 100 giinde x TL iskonto 6denir.
D.O. D.O.

100.360.x=27000.100.40

 _ 27000.10040
100.360

=3000 TL

Buldugumuz 3000 TL, 6denecek olan iskonto tutaridir. Soruda bizden pesin deger

istendiginden:
C=P, +1,
=P, =C-1,

= P, =27000-3000 = 24000 TL bulunur.



Ornek 5: %36 iskonto orani iizerinden kirdirilan bir senedin kredi degeri 15000 TL ve dis

iskonto tutar1 1125 TL olduguna gore vadesi ne olur?
¢ozim:

1.yol:t=0,36 C=15000 TL I, =1125TL n="?

Cnt
l, =—
360

15000.n.0,36
360

=1125=

n= 1125.360 = 75 giin bulunur.

~ 15000.0,36

2.yol:
100 TL icin «—»360 giinde 36 TL iskonto ddenirse

15000 TL icine— x giinde 1125 TL iskonto ddenir.
D.O. D.O.

100.360.1125=15000.x.36

= 100.360.1125

= 75 gilin bulunur.
15000.36

Ornek 6: Vadesine 40 giin kala yillik %20 iskonto oram {izerinden iskonto ettirilen bir
senedin pesin degeri 35200 TL’dir. Hesaplamada dis iskonto metodu kullanildigina gore

senedin kredi degeri ne kadardir?

¢oziim:

1.yol:n=40 giin t=0,20 P,=35200TL C=?

_ C(360-1t) _ apn_ C(360-40.0,20)

P
‘ 360 360




C-——£¥¥1§§299—::36000T1_bulunun

~ 360-40.0,20

2.yol:
100 TL igin <«— 360 giinde X 20 TL iskonto 6denirse
(35200+x) TL icine— 40 giinde x TL iskonto 6denir.
D.O. D.O.

100.360.x=(35200+x).40.20

— X =800TL dis iskonto tutaridir.

Soruda bizden senedin kredi degeri istendiginden:
C=P, +1,

= C=35200-+800=36000TL bulunur.

BASIT IiC ISKONTO:

Kisa vadeli(1 yildan az) iskonto igslemlerinde, iskonto tutarinin pesin deger lizerinden

hesaplanmas1 yontemidir.
C=Kredi degeri(Nominal deger)
P.=I¢ 1skontoya gore pesin deger
l,= I¢ iskonto tutar1

n=vade

t=Iskonto orani

*Vade yil olarak belirtilmisse:
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C=P +l.,=C=P, +Pnt=C=P,(1+nt) =|P, = ¢
1+nt
L =Pnt=1, =" nt=l, = "
1+nt 1+nt
P.nt
*Vade ay olarak belirtilmisse:|l, = ll_2
C=P, +I,=>C=P, +m:>C:—P‘(12+m) =|P, = 12C
12 12 12 +nt
P.nt 12C nt Cnt
II:_:>I|: '_:>Ii=
12 12+nt 12 12+ nt
, T P.nt
*Vade giin olarak belirtilmigse:|l, = ——
360
P.n P. n
C=P +I, =>C=P, At o Pi(860+nh) P — 360.C
360 360 360+ nt

_ Pint | = 360.C nt | Cnt

lL=—=1, = —— =l =
360 360+nt 360 360+ nt

formiilleri elde edilir.

Ornek 7: Yillik %28 iskonto orami iizerinden ve i¢ iskonto ydéntemine gore, vadesine 3 ay

kala hesaplanan pesin degeri 15000 TL olan senedin i¢ iskonto tutarin1 hesaplayiniz.

¢Oziim:

1.yol:
t=0,28

n=3 ay
P,=15000TL

I, =7



| _ Pt
12

=1

_ 15000.23.0,28 1050 TL

2.yol:
100 TL i¢in <«—»12 ayda :><x28 TL iskonto 6denirse
15000 TL icin «— 3 ayda x TL iskonto ddenir.
D.O. D.O.

100.12.x=15000.3.28

X = w: 1050TL bulunur.

100.12
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Ornek 8: 20000 TL kredi degerli ve 160 giin vadeli bir senedin %25 iskonto orani iizerinden

i¢ iskonto tutar1 ne olur?
¢oziim:

1.yol:
C=20000 TL n=160 giin t=0,25 I, =?

~ Cnt
' 360+ nt

20000.160.0,25
=1 =

= =2000TL bulunur.
360+160.0,25

2.yol:
100 TL i¢cin <+— 360 giinde I><I25 TL iskonto ddenirse
(20000-x) TL icin «—>»160 giinde x TL iskonto dder.
D.O. D.O.

100.360.x=(20000-x).160.25

X =2000TL bulunur.



